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Po kwietniowym spadku, w tym miesiącu odnotowaliśmy niewielki wzrost zainteresowania Polaków 

krajową polityką i czynnym udziałem w procedurach demokratycznych. Gdyby wybory do Sejmu 

i Senatu odbywały się na początku maja, udział w nich wzięłoby, wedle własnych zapowiedzi, blisko 

trzy czwarte uprawnionych do głosowania (74%)1. W porównaniu z badaniem z kwietnia odsetek 

respondentów chcących uczestniczyć w wyborach wzrósł o 3 punkty procentowe i jest taki sam jak 

w trzech pierwszych miesiącach tego roku. Nieco mniej badanych niż na początku kwietnia nie jest 

pewne, czy wzięłoby udział w ewentualnym głosowaniu (12%, spadek o 2 punkty). Również 

minimalnie obniżył się odsetek dorosłych Polaków z góry odrzucający udział w wyborach (14%, 

spadek o 1 punkt).  

  
CBOS 

 RYS. 1. Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, 
to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

 

 

 

 

Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi. Odsetki mogą nie sumować się do 100 ze względu na zaokrąglanie do jednostek 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (385) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej, do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 2 do 12 maja 2022 roku na próbie liczącej 1087 osób (w tym: 58,9% metodą CAPI, 28,7% – CATI i 12,4% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 

76
73 75 74 75 77

73
77

72

83
80 81

78 79 79
82 82 81 80

77 78
72 74 75 73

76 76
73 75 74 75 75 77 78

74 76 75 74 74 74
71

74

11 13

13

12 12
9 10

16 17

10

8 10 10 9 10 9 9 8 8 9 9 12 13 12 13 12

13

12 12 13

13

12 11 9

14

11 12 13 13

15

14 12

14 14

12

14 13 14 17

7
11

7

12 10 12 12 11 9 9 11 12 14 13
16

13 13 14 12

11

15
12 13

12

13 12 13

12

13 13 13 13

12

15 14

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

1
0–

17
 I

7–
14

 II

7–
14

 II
I

4–
11

 IV

1
6–

23
 V

6–
13

 V
I

4–
11

 V
II

2
2–

29
 V

II
I

1
2
–

19
 IX

3–
10

 X

7–
17

 X
I

28
 X

I–
5 

X
II

9–
16

 I

6–
16

 II

5–
15

 II
I

22
 V
–

4 
V

I

1
5–

25
 V

I

30
 V

I–
9 

V
II

1
8–

27
 V

II
I

7–
17

 IX

28
 IX

–
8 

X

1
9–

29
 X

5–
15

 X
I

30
 X

I–
10

 X
II

4–
14

 I 

1–
11

 II
 

1–
11

 II
I 

8–
18

 IV
 

6–
16

 V
 

7–
17

 V
I

1–
11

 V
II

1
6–

26
 V

II
I

6–
16

 IX

4–
14

 X

1
8–

28
 X

4–
14

 X
I

29
 X

I–
12

 X
II

3–
13

 I

31
 I–

10
 II

28
 II
–

10
 II

I

28
 II

I–
7 

IV

2–
12

 V
 

2019 2020 2021 2022

%

Na pewno wziął(ęła)bym w nich udział

Nie wiem, czy wziął(ęła)bym w nich udział

Na pewno nie wziął(ęła)bym w nich udziału



2 

 

 

 

Początek maja okazał się korzystny dla rządzących. Wśród osób mających sprecyzowane sympatie 

partyjne najwięcej sympatyków ma rządzące ugrupowanie – na Prawo i Sprawiedliwość i jego 

koalicjantów chce głosować ponad jedna trzecia zdeklarowanych uczestników wyborów (36%). 

W porównaniu z deklaracjami sprzed miesiąca PiS wraz koalicjantami zyskał zwolenników (wzrost 

o 4 punkty procentowe). Na drugim miejscu znalazła się Koalicja Obywatelska popierana przez 19% 

głosujących – o 2 punkty więcej niż w kwietniu. Na trzecim miejscu naszego rankingu popularności 

pozostaje Polska 2050 Szymona Hołowni, która jednak w tym miesiącu nieco straciła, obecnie popiera 

ją co jedenasty ankietowany (9%, w stosunku do kwietnia spadek o 2 punkty).  

Gdyby wybory odbywały się już teraz, a wszystkie partie wystartowałyby w nich w obecnej konstelacji 

politycznej, tylko te trzy ugrupowania weszłyby do parlamentu. Pozostałe partie miałyby problem 

z przekroczeniem wyborczego progu. Tak jak w kwietniu 4% wyborców zadeklarowało chęć głosownia 

Lewicę. W porównaniu z poprzednim miesiącem po raz kolejny straciła Konfederacja (3%, spadek 

o 1 punkt). Od czterech miesięcy na tym samym poziomie utrzymuje się także liczba zwolenników 

PSL-Koalicji Polskiej (2%).  

W maju nieco obniżył się odsetek osób, które chciałyby wziąć udział w wyborach, ale nie wiedzą, kogo 

wybrać, lub też powstrzymują się od jednoznacznego poparcia którejkolwiek partii – nadal jednak jest 

on bardzo duży. Niemal co piąty zdeklarowany uczestnik wyborów nie wie, na które ugrupowanie 

oddałby swój głos (19%, spadek o 5 punktów procentowych). Tak jak w poprzednim sondażu 4% 

wyborców z jakichś względów odmawia odpowiedzi na pytanie o swoje preferencje partyjne.  

Wszystkie odnotowane w tym miesiącu zmiany są nieistotne statystycznie. 
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RYS. 2. Poparcie dla partii i bloków politycznych (w procentach) 
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TABELA 1 

Odpowiedzi badanych deklarujących zamiar głosowania w wyborach parlamentarnych 

 

Wynik 
wyborów 
z dnia 
13 X 2019 

Na kandydata 
której partii/ 
ugrupowania 
głosował(a)by 
Pan(i) 
w wyborach 
do Sejmu? 

2021 2022 

4–14  
X 

18–28 
X 

4–14 
XI 

29 XI – 
12 XII 

3–13  
I 

31 I–
10 II 

28 II – 
10 III 

28 III 
– 7 IV 

2–12 
V 

w procentach 

KW Prawo 
i Sprawiedliwość 
(Prawo 
i Sprawiedliwość, 
Solidarna Polska, 
Porozumienie) 

43,59 

Prawo i Sprawie-
dliwość (wraz 
z Solidarną 
Polską i Partią 
Republikańską)* 

35 28 29 31 29 30 30 32 36 

 
 

Porozumienie 
Jarosława 
Gowina 

1 0 0 0 1 0 0 0 0 

KKW Koalicja 
Obywatelska PO 
.N IPL Zieloni 
(Platforma 
Obywatelska, 
Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, 
Zieloni) 

27,40 

Koalicja 
Obywatelska 
(Platforma 
Obywatelska, 
Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, 
Zieloni) 

15 17 18 14 18 17 20 17 19 

  
Polska 2050 
Szymona 
Hołowni 

11 12 12 14 12 11 11 11 9 

KW Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 
(„Lewica” – Sojusz 
Lewicy Demokra-
tycznej, Wiosna, 
Lewica Razem) 

12,56 
Lewica 
(Nowa Lewica, 
Razem) 

4 5** 5** 5** 3 3 4 4 4 

KW Konfederacja 
Wolność 
i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch 
Narodowy, Braun) 

6,81 

Konfederacja 
Wolność 
i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch 
Narodowy, Braun) 

6 8 6 7 5 7 6 4 3 

KW Polskie 
Stronnictwo 
Ludowe (PSL-
Koalicja Polska – 
Polskie 
Stronnictwo 
Ludowe, Kukiz’15) 

8,55 

PSL – Koalicja 
Polska (Polskie 
Stronnictwo 
Ludowe, UED, 
Konserwatyści) 

2 3 2 3 3 2 2 2 2 

  Kukiz'15 0 0 1 1 1 1 1 0 1 

Inny komitet 
wyborczy 

1,09 
Inna partia/ 
ugrupowanie  

0 0 1 1 1 0 1 1 1 

 
 

Trudno 
powiedzieć 

23 23 22 21 22 23 20 24 19 

 
Odmowa 
odpowiedzi 

3 3 4 3 5 5 5 4 4 

N= 18 470 710 
 

895 856 817 797 840 783 791 725 802 

Odsetki nie sumują się do 100 ze względu na zaokrąglenia do pełnych jednostek 

* W sierpniu, wrześniu i na początku października 2021 roku badaliśmy poparcie dla Prawa i Sprawiedliwości wraz z Solidarną 
Polską, a od drugiej połowy października 2021 – dla PiS wraz z Solidarną Polską i Partią Republikańską 

** Także PPS 
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 

Tocząca się za naszą wschodnią granicą wojna wpływa na konsolidację Polaków wokół aktualnie 

rządzących. O ile w ubiegłym miesiącu sygnalizowaliśmy tylko pierwsze symptomy tego zjawiska, 

o tyle obecny wzrost co najmniej w części wydaje się potwierdzeniem tej znanej w wojennym czasie 

tendencji. Powiększa się zatem przewaga Prawa i Sprawiedliwości nad szeroko rozumianą opozycją, 

a z drugiej strony ewoluuje układ sił wewnątrz opozycji. W maju nieco straciła Polska 2050 Szymona 

Hołowni, natomiast zyskała – Koalicja Obywatelska. Pozostałe ugrupowania, jeśli chciałyby startować 

samodzielnie, mają w tej chwili raczej niewielkie szanse na wprowadzenie swych przedstawicieli 

do  Sejmu. Warto zauważyć postępującą od trzech miesięcy erozję poparcia dla Konfederacji – 

od wybuchu wojny w Ukrainie ugrupowanie to, którego prominentny przedstawiciel w publicznych 

wypowiedziach co najmniej ze zrozumieniem podchodził do tez putinowskiej propagandy, straciło 

ponad połowę sympatyków. 

Opracował 

Krzysztof Pankowski 


